

事件回放

22日15时20分：一枚汽车炸弹在奥斯陆市中心首相办公室所在的挪威政府办公大楼外爆炸。

16时50分：在于特岛蒂里湖边参加工党青年团夏令营的营员开始听到枪声。

17时38分：挪威特警部队抵达奥斯陆爆炸现场。

18时之前：特警部队到达蒂里湖边，但苦于无法找到船只登上于特岛。

18时20分：特警部队抵达于特岛。

18时35分：主要嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克放下枪支，向特警投降。

事发后，中国、新西兰、加拿大、芬兰、丹麦等国领导人纷纷对爆炸案和枪击案的制造者予以谴责。

截至今日零时，死亡人数为98人。挪威警方24日在奥斯陆东部地区展开了大规模搜捕行动，但没有人被捕，也没有发现炸药。

挪威 9.11

校对：刘畅、版式设计：唐学勤、统筹：范光华、美编：李丹、2011年9月25日、星期一



挪威爆炸和枪击案都是他干的

致死98人，挪威首相说“天堂一天变地狱”

他自诩“圣殿骑士”，疑用化肥造炸药

他喜欢打猎，爱玩“魔兽世界”和“现代战争2”

曾在网上发帖，预见自己将被称作“二战后最大的怪兽”



于特岛：一颗受伤的“心”

7月21日，枪击事件发生前一天，航拍的挪威于特岛很像一颗心，如今，这颗心“很受伤”。

挪威奥斯陆警方24日宣布，于特岛枪击案制造者安德斯·贝林·布雷维克已供认，奥斯陆爆炸案及于特岛枪击案系其一人所为。首都奥斯陆市民24日举行仪式，哀悼奥斯陆爆炸和于特岛枪击事件遇难者。

进展

最严厉刑罚是21年监禁

布雷维克的律师律师盖尔·利佩斯特德告诉媒体，布雷维克承认制造了这两起袭击并谈了动机。利佩斯特德说，32岁的布雷维克打算25日出席法院听证会时，叙述袭击前后的情况。挪威检察人员已经以实施恐怖主义的罪名指控布雷维克。法官届时将决定是否继续拘留他。挪威最严厉刑罚为21年监禁。警方介绍，布雷维克接受了讯问，承认自己在于特岛向参加工党青年团夏令营的人群开枪扫射。奥斯陆警察局局长斯韦恩·施蓬海默说：“他一直与警方谈话，但非常难缠。”他坦言，讯问并不轻松。

由于两次袭击均涉及执政党工党，一些分析师认为，无法排除袭击带有政治动机。挪威外交大臣约纳斯·加尔·斯特勒说：“政治动机引发的暴力活动对社会构成威胁。我要求警方开展快速而有效的调查。”

“这是一场难以置信的噩梦”

在奥斯陆，不少市民自发悼念袭击遇难者，在一些教堂摆放鲜花、点燃蜡烛。市中心设立临时祭奠场所，为举行特别纪念仪式作准备，许多市民冒雨前来祭奠。遇难者和幸存者家属打算在于特岛附近举行悼念仪式。挪威首相延斯·斯托尔滕贝格承诺，政府将尽一切力量，为遇难者家属提供帮助和支持。

他称22日是挪威平时最惨痛的一天。“这令人无法理解……对死难者，他们的父亲和母亲、家人和朋友来说，这是一场难以置信的噩梦。”谈及袭击造成的冲击，斯托尔滕贝格认为，眼下谈论这两起袭击将改变挪威社会为时尚早，希望挪威社会保持自身特性。“我年轻时，于特岛的政治活动就已经非常活跃。我说过，这里先前是年轻人的天堂，22日变成了地狱。我们必须将这里恢复原状。没有人能把它从我们手里夺走。”挪威警方23日着手动用潜水艇在于特岛附近水域搜寻枪击事件遇害者的遗体。警督比约恩·埃里克·森姆一雅各森说，警方无法确定枪击发生时岛上到底有多少人，“因此，我们必须继续搜寻”。

凶手

奥斯陆及于特岛袭击案嫌疑人安德斯·贝林·布雷维克的手记显示，他自诩“圣殿骑士”。这份互联网上发布的手记共1500页，署名安德鲁·贝里克。在手记中，贝里克公布真实身份，正是布雷维克。发动袭击几天前，他在微博上发布信息，引用英国一名哲学家的话：“一个人如果有信仰，力量可以等同于10万名只相信利益的人。”

在网上发布1500页手记

法新社24日援引手记内容报道，至少2009年秋季开始，布雷维克以矿业和农业生意为掩护，着手策划袭击。在一段标注“2009年秋季”的文字中，布雷维克写道：“万一我因为购买和偷运爆炸物或用于制造爆炸物的化肥而被捕，（矿业和农业生意）能成可信的借口。”谈及袭击，他预见自己“将被称作第二次世界大战后最大的怪兽”。22日，布雷维克写道，“我相信这是最后一次发帖”。落款中，他自称“圣殿骑士”。布雷维克的律师盖尔·利佩斯特德23日说，布雷维克承认制造袭击事件，知道这样做“残酷”，但认为“必要”。

买6吨化肥造炸药

大约两个月前，布雷维克租用一座农庄，距奥斯陆大约160公里，毗邻格洛马河，周围是森林。挪威警方和军方人员23日搜查这座农庄，发现4至5吨化肥。一家农业用品供应商说，布雷维克今年5月购买了6吨化肥。警方拒绝说明奥斯陆爆炸事件中的爆炸物是否含化肥成分及布雷维克是否在农场用化肥制造爆炸物。布雷维克的中学同学迈克尔·托莫洛说，他在学校“相当内向”，是“好学生”。不过，“他遇

者：“这是某种形式的俄克拉荷马式炸弹。”1995年4月19日，美国俄克拉荷马市联邦政府大楼遭爆炸袭击，爆炸物由化肥和燃料混合制成。一位武器专家分析称，从爆炸现场造成的破坏程度看，袭击者使用的炸药可能超过100公斤。布雷维克的邻居哈福德·努尔哈根·奥尔森说，布雷维克大约1个月前搬来，看上去正常。

“像一位能干的生意人”

布雷维克现年32岁，白人，金发碧眼。一些见过他的人对他印象不错。出租车司机阿里尔·唐恩21日下午搭载布雷维克回农庄。在唐恩看来，布雷维克是“好人……像一位能干的生意人，刚下班”。“我做梦也没想到他会干这种事。”唐恩告诉路透社记者。布雷维克在“脸谱”网站的页面介绍显示，他兴趣多样，包括打猎、政治和股市分析，喜欢古典音乐和迷幻乐。还爱玩网络游戏“魔兽世界”和“现代战争2”。一名为这家网站工作的女记者回忆，2009年一次会议上见到布雷维克，印象最深的是他与“常人无异，就网站营销提出一些雄心勃勃、不现实的想法”。

布雷维克的中学同学迈克尔·托莫洛说，他在学校“相当内向”，是“好学生”。不过，“他遇

见关心的事情时，变得非常极端”。布雷维克的一名朋友说，此人30岁之前成为一名右翼极端分子，经常借助网络发表民族主义色彩浓厚的言论。此外，布雷维克强烈反对不同信仰的人可以聚居一处而相安无事的说法，反对移民。

没有犯罪记录没被监控

布雷维克让警察困惑，他虽然思想右倾激进，但没有犯罪记录，根本没有引起安全部门警觉。登记信息显示，布雷维克合法拥有几件武器，为当地一个枪支俱乐部成员。“布雷维克不在我们监控范围内。如果他活跃于挪威新纳粹组织，自然会受到监控。”他说，“当然，他可能受到新纳粹思想影响。”发动袭击几天前，他在微博上发布信息，引用英国一名哲学家的话：“一个人如果有信仰，力量可以等同于10万名只相信利益的人。”一名警官告诉美联社记者，布雷维克事后没有开枪自杀，令人有些奇怪，不少类似案件行凶者最后选择自杀，“不过，这也是件好事。我们或许能得知他的作案动机”。“很显然，他像冰一样冷酷。但靠近挪威政府大楼是件容易的事情，那条街道对公众开放。”



(右)袭击前他在网站上发的图片中手持枪支。

(左)布雷维克在研究用化肥造炸药。

他在网站注册的个人资料：

姓名：安德鲁·贝里克
出生日期：1979年2月
体重：80公斤
个性特征：乐观、有雄心、务实、有创造力、刻苦
教育程度：非正规七年教育+大学水平
职业：投资人、导演、经理(几家公司的创始人、小型企业经营)、政治分析师、作家、股市分析师、我不确定自己是不是一个殉道者。

酒：偶尔
毒品：不
运动：滑板、健身、跑步
观看的运动：只有女子沙滩排球。如果挪威的足球不那么烂的话，会看足球的。
爱好：政治分析、打猎、旅行、音乐、交友。
我曾有幸到过下列国家：瑞典、丹麦、爱沙尼亚、西班牙、拉脱维亚、塞浦路斯、美国、土耳其、墨西哥、中国、尼日利亚、科特迪瓦、利比里亚。

袭击前发的帖子：

我相信这将是最后一次发帖，现在是7月22日，星期五，12:51。
衷心祝福你的安德鲁·贝里克(即安德斯·贝林·布雷维克)

高级骑士
欧洲圣殿骑士
挪威圣殿骑士
(范圆 翻译)

疑问

凶手到底是几个人？

奥斯陆警察局局长施蓬海默解释，政府大楼结构遭到严重破坏，清理进展缓慢。“大楼废墟内埋有遇难者遗体，搜索非常困难。”警方眼下没有排除其他人参与奥斯陆市中心政府大楼前爆炸以及于特岛枪击事件的可能性。一些于特岛枪击案幸存者回忆，子弹从至少两个方向射来。施蓬海默发言谨慎：“我们无法确定是否一个人独自制造袭击……根据一些目击者的说法，我们认为，或许还有其他人参与袭击。”

特警为啥90分钟才到场？

施蓬海默解释了反恐特警为何花费90分钟才赶到于特岛枪击现场。按照他的说法，政府大楼前爆炸后，特警小组进入待命状态。于特岛传来发生枪击的消息后大约50分钟，一个特警小组出发，20分钟后抵达当地，但随后又花了20分钟找到一艘快艇登岛。此时，大批无辜者已经死于布雷维克的枪口下。对于为何不乘坐直升机飞抵岛屿，警方解释，直升机从准备到起飞，需要耗费更多时间。

挪威人为啥“难以理解”？

挪威是世界上富裕的国家之一，人均国内生产总值名列世界前茅。在挪威，人人享有“从摇篮到坟墓”的高福利，教育和医疗都免费。近年发生的国际金融危机对挪威经济冲击不大，失业率只有百分之三多，失业者可以享受政府按月发放的失业救济金。今年上半年挪威经济已恢复增长。在这样一个富裕而祥和的国家，出现了这么一个类似恐怖分子的挪威人，确实令人难以理解。他究竟要干什么？分析人士认为，从这名嫌疑犯选择的袭击目标——政府办公大楼所在地区和工党青年团夏令营基地来看，他是明显针对挪威工党的。挪威工党和其他两个中左政党目前在挪威联合执政，首相斯托尔滕贝格就来自工党。首相办公室就设在被炸的挪威政府办公大楼内。在枪击事件发生前，挪威外交大臣斯托尔滕贝格刚去过于特岛，首相斯托尔滕贝格也计划前往。爆炸案和枪击案给挪威社会造成了沉重打击和影响，也给挪威人心理带来了巨大的阴影。 本版综合新华社、《法制晚报》等



7月23日，在挪威首都奥斯陆，人们对袭击事件中的遇难者表示哀悼。 本版图片均据新华社

挪威遭遇二战后最严重暴力事件 当地时间7月22日 爆炸事件 枪击事件 于特岛 奥斯陆 嫌疑人 安德斯·贝林·布雷维克 枪手扮成警察 示意图

“ 奥斯陆街景让我回忆起遭遇9.11恐怖袭击后的纽约。人们“身处残垣断壁”，“穿过废墟的烟雾”。 ——正在挪威旅行的美国游客伊恩·达顿 从目前看，袭击者的动机最有可能与其极右翼思想有关，但也不能完全排除事件背后有宗教极端组织或外国势力影响的可能性。 ——国际分析人士 观点